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Absolutismul.
Ce curend s’a întors f<5ia. Pănă 

mai eri alalta eri se vorbea de peri- 
culuT iminent al reîntroducerei ab 
solutismului în Austria. încurcătu
rile parlamentare ajunseră acolo la 
culme şi obstrucţia sili pe ministru- 
preşedinte Koerber de a face în 
cameră nisce declaraţiuni forte pi
părate, punând în perspectivă repre- 
sentanţilor terii, la cas când nu s’ar 
schimba lucrurile, inaugurarea unei 
periode de guvernare absoiutistă, 
cu ori fără ajutorul faimosului § 14.

N’a trecu t mult şi âtă, că acum 
în Austria lucrurile merg aşa de 
bine, încât au îndem nat pe Impera- 
ratul a da espresiune mulţumirei 
sale cu purtarea de acuma a Cehi
lor în parlament. In Ungaria din 
contră grasâza ac|Î obstrucţiunea şi 
a început a lua proporţiunî mai 
ameninţătore ca ori şi când mai 
înainte, aşa de ameninţătore, încât 
a ajuns a fi la ordinea <}ilei a-se 
discuta acjî cu totă seriositatea des
pre apropiata eventualitate a întro- 
ducerei unei stări de ex-lex, cu alte 
cuvinte a întroducerei absolutismu
lui în Ungaria.

Pănă  în momentul de fată pă
rerea generală în cerc ini le politice 
maghiare este, că decă oposiţiunea 
nu se va conteni şi nu va înceta a 
face obstrucţiune proiectelor mili
tare, starea de ex-hx va fi neîncun- 
jurabilă.

Prin  aer nu sb6ră — cum c]i- 
sese d-1 Szell — numai  veleităţi de 
turburărî, ce au răpit cu sine acum 
§i pe Italienii din Fium e,ci şi velei
tăţile absolutiste, ce s’arată totdâuna 
în vremuri când spiritele încep a se 
turbura. In  astfel de 'vremuri nu-i 
mirare, că ies la suprafaţă omeni ca 
fostul ministru-preşedinte Banffy şi 
fac se s’audă glasul lor de cucu- 
veice.

Este caracteristic pentru situaţia 
de faţă, că <Jiariştii alergă la Banffy 
ca se-i afle părerile asupra ei. Se-i 
fi sosit aşa de curend erăşi rândul?

Fiind vorba de starea de lex 
adecă de acea stare, când miniştrii 
nu vor mai guverna după legile 
constituţionale şi în puterea împu- 
ternicirei, ce li-o dau corpurile legiu- 
it6re, Banffy a devenit om căutat, 
fiind-că el a tost acela, care dim
preună cu dascălul seu Coloman 
Ti^za pregătise înainte cu vre-o 4 
ani un proiect de lege, care preve
dea o guvernare absoiutistă pe un 
timp ore-care în Ungaria. Acest 
proiect de lege a fost paralisat prin 
modul cum d-1 Szell a sciut atunci 
se ducă la sfirşit aşa numita regu
lare a rapoiturilor dintre partidele 
din caiperă. Szell a fost, care a res
tabilit pacea în parlament făcend 
concesiuni însemnate oposiţiunei.

Banffy vine acji şi prin consta
tările, ce ie face intr’o espunere a 
vederilor sale asupra posibilităţii de 
a se resolva crisa actuală parlamen
tară, îşi resbună în contra adversa
rului seu Szell.

Fostul ministru-preşedinte arată 
cu o esactitate matematică, că nu 
-mai jb scăpare pentţu  guvernul 
Szell ori ce ar mai şi întreprinde. 
Sprijinul solidar al actualului par
tid guvernam ental, c}ice Banffy, 
nu-i este nici decum asigurat lui 
Szell, şi concesiuni noue ei nu pote 
face oposiţiei. Deci nu vede nici un 
mijloc ca se potă eşi din impas acest 
guvern, 6r noue alegeri dietale p6te 
se facă numai un alt guvern. Nici 
pe acâsta cale înse nu vede scăpare.

Eemane 6 re ca singur mijloc
— introducerea absolutismului cu 
Banffy In frunte?

Situaţia financiară a României,
„Politische Corespondenzu din Viena, vor
bind de situaţia din România, cjice, că 
mersul tesaurului român dovedesce esee- 

desvoltare a financelor României. 
Se pdte a<Jî considera ca lucru sigur, că 
escendentul budgetelor din anii 1902 şi 
1903 se va urca la vre-o trei-deeî de mi- 
lidne de lei. Continuând regulata desvol
tare a ţărei, se pdte calcula pe un venit 
de 248 de milidne lei. „Românii,—adaoge 
(jliarul, — pot sé privescă cu satisfacţie 
şi orgoliu la resultatele financiare ale ul
timilor doi ani. Românii nu numai că au 
biruit crisele, dér au sciut de asemenea 
ca într’un timp relativ scurt, să formeze
o basă solidă pentru viitdrea desvoltare a 
ţerei“.

M onarchul şi Cehii. Marţi, cu oca- 
sia prândului de curte, Majestatea Sa a 
convorbit cu Dr. Zacek, vicepresidentul 
parlamentului austriac. Monarchul şi-a es- 
primat bucuria faţă de activitatea parlamen 
tară şi a dat espresie speranţei, că popo 
rul /,‘eh va consimţi cu tactica schimbată 
a deputaţilor cehi.

însă cei-ee au mers eri (Miercuri) cu pe- 
tiţiunea tinerimei, la densul în parlament, 
au fost o deputăţie destul de respectabilă 
de 50 de inşi.

In acostă deputăţie au fost represen- 
tiţte universităţile de la Budapesta şi 
Cluşiu, apoi academiile şi facultăţile dela 
Cincî-bisericî, Sigetul-Mararaureşului, M. 
Ovar, Caşovia, Pojun, Sarospatak.

Deputaţia a fost condusă de ugronis- 
tul Ludovic Hollo, deputat dietal, care 
a predat contelui Apponyi petiţiunea ti
nerimei în contra proiectelor militare.

Apponyi răspundând deputăţiei a de
clarat, că în calitatea sa de preşedinte al 
camerei deputaţilor, trebue să fie neutral 
şi nu pdte lua posiţiune pentru o parte 
său alta. A rugat apoi pe studenţi să nu 
trecă peste acea margine ce desparte 
mişcările ce provdcă simpatie de mişcă
rile cari provdcă antipatie.

Confirmarea alegerii dela Arad. 
„Tel. Rom." aduce scirea, că a sosit la 
mânile Escelenţei Sale d-lui archiepiscop 
şi metropolit Ioan Meţianu decretul regal 

Sa arflhiipaodritul Ioan I. 
Păpp e întărit în demnitatea de episcop 
al diecesei Aradului. Decretul a fost sub
scris din partea Majestăţii Sale în 27 
Martie n., er ministrul de culte şi ins
trucţiune publică, îl trimite Inaltpreasfin- 
ţiei Sale Metropolitului, cu datul din 30 
Martie n. sub numărul ‘22.862, cu adaosul, 
că noul episcop are se se presinte cât 
mai curend pentru a pune jurământul de 
fidelitate.

Studenţii m aghiari la Apponyi.
Scirea adusă de „N. fr. Presse“, că con
tele Apponyi s’a hotărît se primescă nu
mai câţî-va delegaţi ai tinerimei unul 
câte unul, nu s’a adeverit. Adevărat, că 
n’a primit pe studenţi în massă, totu-şî

Din „înţelepciunile“ lu i Banffy.
nEgyeMrtes“ de la 1 Aprilie publică pe 
trei colone părerile fostului ministru-pre- 
sident br. Desideriu Banffy  asupra situa- 
ţiunei. Din lunga vorbărie, reţinem ur- 
mătdrele f ra se :

...„De-oparte este împrejurarea, că 
partidul independist nu pdte în general 
dis să renunţe la obstrucţiune, şi decă nu 
vre să comită o sinucidere, el trebue sâ 
creeze starea de ex-lex. De altă parte, 
foştii disidenţi şi foştii membrii ai parti-. 
dului naţional nu pot sprijini .intrarea în 
stare de ex-lex, căcî, cum a dis Hodossy, 
„un ministru responsabil constituţional 
pdte să rămână numai pănă atunci la lo
cul său, pănă când legislativa îi dă auto- 
risare; ddcă guverneză ilegal, asta dove
desce, că preţuesce mai mult persdna sa, 
decât constituţia“. De aici urrnăză, că gu
vernul nu pdte să iese dintre Scylla şi 
Charybdis“.

Banffy încheie : „S’ar înstăpâni şi la 
noi ca şi în Austria starea creată de 
Taaffe, stare care însemnă cufundarea şi, 
durere, pe calea acestei cufundări mer
gem şi noia.

FO ILETO N U L .GAZ. TRANS“.

File rupte dintr’un carnet.
Septemvrie 1902.

(Pe t&rnaţul casei n6stre. — Numai costreie şi 
buruiene. — Casa cum natului din Lozna. — 

Incendiu. — Gendarm  neum an. — în v ă
ţă tor descreerat. — Sfinţit de soro.)

Şed pe tărnaţul casei ndstre pe un 
scaun de spetăză. Pe un alt scaun faţă 
în faţă şede fratele meu Alexandru. Aicî 
şedea odinioră şi tata şi sta de vorbă cu 
„badea diacu“. Stăm de vorbă şi noi.

Pe Jeţurile aşedate peste grindile 
ştreşinei sunt puse paie de in, mai con
sistente de cât cele de grâu seu săcară, 
cu cari e acoperită casa. Din aceste paie 
lua tata  câte unul două*şi înfăşurând în ju 
rul vîrfului lor câte o ţîră de bumbac 
(vată), le întingea într’unul din borcăna- 
şele de alamă, ce erau aşedate într’o „lă- 
cruţă“ (cutie) tot de alamă, pe care 
era gravat anul 1857. In borcănaşe se 
afla sfântul mir şi cu verful paiului înfă
şurat cu bumbao, tata ungea fruntea, ure

chile, ochii, mânile piciorele noului născut 
pe care îl aduceau la sfântul botez:

„Pe-ce-tea da-ru-lui Du-hu-lui slân t“.

înaintea nostră se întinde şesul So
meşului, altă-dată pe astă vreme acoperit 
de tuleiele de „mălaiu" îngălbenite, gata 
de cules. Acuma nu e nimică de cules pe 
şesul Someşului, de cât costreie şi buru
iene. Nimica nu ne împedecă privirea, 
care străbătând în linie dreptă la o dis
tanţă de 2 chilometri, se opresce în Lozna 
asupra unei case mari cu păreţi albî aco
perită cu şindilă şi cu horn de cărămidă 
văruit de asemenea alb. In casa aceea 
multe dile fericite am petrecut.

O văd în gândul meu plină de ve
selie. La casă era fată mare. Venise toc
mai de la şcola Asociaţiunei din Sibiiu. 
Vorbia patru limbi, scia gospodăria, lucrul 
de mână şi cânta din gură şi la ţimbală 
de te fermeca. Colţul salonului, unde 
stetea odinidră ţimbala, e gol, er în colţul 
ceialalt pe un postament, un buchet Ma- 
kart. Postamentul este împrejmuit de o 
bordura de catifea, pe care cu steluţe 
aurii nepotă-mea scrisese cuvintele : „Nu 
me u ita /“

Adî ţimbala ocupă un alt colţ într’o 
casă parochială pe Someş în sus, unde dră
gălaşa fetiţă de odinidră e preotâsă. A 
remas buchetul Makart şi acel „Nu mă 
uita“ jelind par’că rîsetele sglobii şi ve
selia de odinidră.

*
Era în diua de 22 August 1900. Ome

nii şi femeile din Lozna erau la lucrul 
câmpului. In sat rămăseseră puţin! de tot.

Eşisem la gară, să aştept pe fratele 
meu, care venia din Ileanda. Era pe la 
amiacjî. Pe acoperişele caselor par-că ve
deai roiuri de albine, cari tremurau la ve
dere, cum ni-se arată în tot-deuna ochi
lor, când sunt călduri mari.

De odată aud un sunet de clopot de 
la biserica din Lozna. A murit cine-va? 
N u ! — Clopotul îl trăgeau într’o dungă. 
E  foc în Lozna.

In mijlocul satului în adevăr se în- 
nălţa spre ceriu un stîip uriaş de flăcări, 
înclinindu-se spre apus, semn, că dinspre 
răsărit adia un vînt uşor.

Intr’aceea sosesce trenul dinspre Res- 
tocî. Pasagerii toţi la ferestri, uitându-se 
cu spaimă spre Lozna. Arde ! A rd e !

Frate-meu se cobdră şi se duce drept 
la şeful gării: „Să ne dai pompa de apă“.
— La fie-care gară este câte-o pompă 
pentru caşuri de incendiu. Regulamentul 
însă nu permite să o ducă de la gară. — 
„Nu pot s’o dau“ răspunde şeful. — „Aicî 
nu mai încape regulament“, răspunde fra- 
te-meu, „nu vedî, că arde Lozna?“ Şi mai 
mult fără voia şefului luarăm pompa şi 
cu ajutorul câtor-va omeni o trecurăm 
peste apă. Intr’o jumătate de oră eram 
la locul sinistrului.

Era ceva îngrozitor! Case şi acarete 
acoperite cu paie, aşezate strîns lângă 
olaltă; în urma secetei totul uscat! Un 
vînt uşor de răsărit, care alimenta şi mai 
mult focu l! Omenii toţi la câ m p ! Lipsă 
de apă şi de instrumente pentru stingerea 
focului! O să ardă tot satul.

Focul isbucnise la casa luiGheorghe 
Duruş. Acasă era numai femeia şi doi co
pilaşi. Unul la ţîţă şi celă-lalt de vr’o 
cinci anî. Femeia se dusese în ogradă 
după costreie şi lăsase copilaşul în legăn 
grijei fratelui său mai mărişor în umbra 
de sub straşina şurei.

Pe lângă păretele şurei era întinsă nisce
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Banffy, ex-lex, şi cufundare ! É tá  sig
natura situaţiunei.

„Visul Rutenilor“. O fóie ma
ghiară îş! esprimă îngrijirea asupra faptu
lui, că afară de dânşii şi alţii mai îndrăs- 
nesc sé aibă visuri naţionale. N’a fost de 
ajuns aşa-der mişcarea Românilor, Saşilor, 
Şvabilor, Slovacilor, Sârbilor, pănă şi a 
Bunievaţilor, dér şi Rutenii încă au înce
put sé reclame drepturi naţionale. Aici e 
vorba — după fóia maghiară — de ceva 
grav de tot, e vorba de unirea tuturor 
Rutenilor într’o térá rutenéscá. Sediul agi
taţiune! ar fi în Galiţia (Lemberg), de 
unde a trecut în Bucovina şi acum s’a 
strecurat şi în Ungaria de nord.

Luptă la infinit.
{Kossuthiştiî şi indemnitatea.)

Comisiunea financiară a camerei un
gare a început alaltăieri desbaterea pro
iectului de indemnitate.

Prancisc Kossuth, primul orator, a 
declarat în numele partidului séu, că par
tidul are actualmente îndoită causă de a 
respinge proiectul. Réspunderea cade es- 
clusiv în sarcina guvernului. Partidul in- 
depeudist ar comite o nesocotinţă, décá 
ar vota indemnitate guvernului şi a-i da 
astfel posibilitatea de a face sé se pri- 
mescă proiectele militare.

Ştefan Rakovsky (partidul poporal) 
motivézá respingerea preiedului prin neîn
crederea faţă de guvern.

Szederkényi Nándor (fracţiunea ugro- 
nistă) declară, că nu votézá proiectul.

Bela Barabas ţine un discurs fulmi
nant, în care proclamă lupta la infinit. 
Oposiţia se află adî în situaţia în care 
orî-ce armă este justificată în mâna ei. 
Nu vorbesce în numele partidului, ínsé cu
noscând el părerea tuturor ómenilor din 
partidul séu, póte sé proclame lupta cea 
mai intransigentă. Desbaterea acésta — 
dice — va dura până când se va pune 
capét îndărătniciei guvernului. Contra 
poporului şi a parlamentului maghiar s’a 
îndreptat un atac a tât de volnic, încât 
pentru respingerea lui trebue usat de tote 
armele, de cari dispunem. Lupta actuală 
va fi proba de foc a parlamentului. Până 
acum am cedat şi am tolerat ceea-ce a vo
it domnitorul, Viena si Austria, şi nimic 
nu s’a împlinit din ceea-ce a pretins na
ţiunea maghiară. Constituţia actuală nu 
este constituţie; nicî eu, nici naţiunea n’a- 
vem nevoie de o astfel de constituţie. 
Poftiţi şi ni-o luaţî, căcî cel puţin atuncî 
forţa şi puterea vor călca în picidre drep
turile nostre, pe când aşa cura este a<Jî, 
noi înşine jertfim interesele naţionale sub 
forme constituţionale. Şi acum violenţa 
unei mâni nevédute pretinde jertfe noué 
de la noi şi guvernul nu e decât o unéltá.

cânepă pentru uscat. Băiatul pusese mâna 
pe nisce chibrituri şi jucându-se cu ele 
aprinse cânepa. Nimic nu arde mai vio
lent, decât cânepa uscată. Intr’o clipită 
încinseră flăcările şura şi când mama 
văclii din ogradă fumul şi flăcările şi 
alerga fără răsuflare la şură, nu se mai 
putea gândi la stins şi se mulţumi, că-şî 
pdte salva copilaşul nevinovat din legăn, 
care era acoperit de paie aprinse cădute din 
straşină. Femeia aruncându-se în foc 
primi şi ea o mulţime de arsuri, er băia
tul mai mărişor, micul criminal, ste tea  la
o parte încremenit de resultatele isprăvii, 
ce făcuse. A venit eu amândoi la soru-mea, 
unde li-s’au dat primele îngrijiri.

Focul într’aceea pustiia cu furie în 
direcţie de vest. Au ars pănă ndptea tâ r
ziu şi pănă a doua (Ji cu totul 76 de case, 
şuri şi grajduri, vite şi porci, ce se aflau 
prin grajduri şi coteţe, bucate, ce se aflau 
strînse prin hambare. Şepte fete mari, 
cari torseseră, ţesuseră şi cususeră anî de 
dile la rufăria lor de zestre, — au remas 
fără nici o haină.

Intr’aeeea sosiră cu trenul ce vine 
dinspre Jibou, medicul şi gendarmii din 
iSurduc. Medicul se ia în îngrijire pe cei

Faptul, că nici Coloman Szeli nu pdte sé 
resiste vrajei acestei mân! nevédute, jus
tifică tocmai punctul nostru de vedere; 
de aceea noi trebue sé ne punem în  calea 
acelei puteri mai înalte, care şi până acum 
a strivit inexorabil tdte guvernele, fără 
sé fi eluptat ceva pentru binele naţiunei. 
Ei bine, noi cu tote armele parlamentare 
îndreptăţite şi decis! vom continua resis- 
tenţa, căcî décá esistă putere în constitu
ţia ndstră, atuncî de puterea acésta trebue 
sé se sfărîme disposiţiunile mânei nevé
dute. Rog pe ministrul president sé infor
meze pe Majestatea Sa asupra situaţiunei 
imposibile, şi despre aceea, că noi nu p u 
tem ceda unei voinţe unilaterale, care se 
opune voinţei naţiunei. Şi décá în ochii 
d-vdstră constituţia preţuesce ceva, do
vediţi acésta şi retrageţ! proiectele mili
tare, căci la din contră, după a mea părere, 
nicî proiectul acesta, nicî celelalte nu vor, 
deveni lege.

Coloman Szeli, ministru-president, de
clară, că situaţia e dbnormală ; acésta o 
simte şi guvernul şi majoritatea. Guvernul 
a socotit că-şî face o datorie prin presentarea 
proiectului privitor la sporirea contingentului 
recruţiler. Oposiţia invinuesce guvernul de 
violenţă. Lucrul stă tocmai în to rs : oposi
ţia împiedecă de a-se validita voinţa ma
jorităţii, Oposiţia merge prea departe în 
însufleţirea ei, când îşî atribue sieşi 
voinţa naţiunei. Majoritatea actuală a eşit 
din alegeri curate. Décá n’ar apéra drep
tul legitim al majorităţii, ar pécátui con
tra constituţiei. Oposiţia, prin atitudinea 
ei vré sé creeze precedente. Conducétorul 
majorităţii ínsé are datoria a apéra drep
tul acesteia şi a nu sancţiona astfel de 
precedente. Proiectele militare constitue 
un interes general al ţ0rii. Principiul par
lamentar corect este, ca oposiţia sé rés- 
tórne guvernul prin résturnarea proiecte
lor, ér nu ca minoritatea sé dicteze, căcî 
principiul acesta din urmă ar fi ominos 
pentru viitorul ţerii. De aceea e dator 
a-şî menţine posiţia, pănă cân i  va puté. 
Décá oposiţia nu pdte sé birue majorita
tea pe cale parlamentară, atuncî estc^.o 
mare greşală a o aduce cu forţa în situaţia 
de a guverna fără lege. Décá n’ar fi con
vins din adâncul sufletului despre îndrep
tăţirea principiului acestuia, şi décá numai 
despre persdna lui ar fi vorba, nicî un 
moment n’ar mai susţine lupta.

Francisc Kossuth spune, că^ obstruc
ţia nu este armă nelegală. In tdte parla
mentele se face obstrucţie. Lupta nu e 
îndreptată contra lui Coloman Szeli, pe 
care, cura a dis Barabas, o mână nevé- 
dută l’a adus în situaţia strimtorată de adî.

*
Desbaterea s’a continuat în şedinţa 

de erî. Ministrul president Coloman Szeli 
a declarat că desfăşurarea lucrurilor în- 
grijesce pe aceia, cari respeeteză liberul

răniţi, gendarmii — sé facă ordine. Copi- i 
laşul cu tdte îngrijirile, date de medic, 
şî-a dat sufletul pănă desâră, mama mi-se 
pare, a scăpat cu vieţa.

Gendarmii?... Ah! am védut ordinea, 
ce au făcut’o.

Omenii, sérmanii, audind de pacos
tea, ce i-a ajuns, veniră de pe unde se 
aflau la lucru, cu furcile şi greblele pe î 
uraér şi ou inima sdrobită de nenorocirea, 
ce li-a trimis Dumnezeu. Cu feţele poso
morite, fără sé dică ceva, se apucau sé 
scape măcar câte-o grindă, ce le-a mai 
rémas íntrégá. Nu diceau nimic şi nu mur
murau. Numai pe femei le audiai, din 
când în când strigând cu lacrem î: „Ddmne, 
Dum nedeule! Ce ţî-am greşit, de ne pe
depsesc! aşa am ar!“

Intre eei-ce se întorseseră de la 
câmp şi-şi găsiră mistuită averea, era şi 
Irimuş Gavrilă a lui Văsălie. Gavrilă era 
„chişbirâu“ (vice-primar). Din casa lui ră- 
raăseseră câte-va bârne. Nenorocitul îşi 
prinse văcuţele la jug  şi din vale aducea 
apă cu o cadă sé stingă, ce i-a rémas 
întreg. Gendarmii ínsé îi veniră în drum 
şi nu-l lăsau sé se ducă la ruinele casei 
lui. — „Domnule jăn d a r iu ! Lasá-mé se-mî

cuvânt şi véd în el confldra constituţiunei 
Totuşi n’ar trebui sé se ínáspréscá regu
lamentele camerei. Situaţia este cu atât 
mai gravă, cu cât Italia grăbesce încheie
rea convenţiilor comerciale. Proiectele m i
litare sunt pentru el (Szeli) o cestiune de 
onóre politică, fiind-că în tomnă încă a dat 
promisiuni. Oposiţia îl împinge spre ex-lex, 
de dre-ce maşineria guvernării nu-i permis 
sé înceteze a funcţiona.

Barabas răspunde susţinând punctul 
séu de vedere desfăşurat. Este o mare 
satisfacţie pentru oposiţie, că Coloman 
Szeli, care s’a născut din ex-lex, a repetat 
aprópe din cuvânt în cuvânt cuvintele ce 
le-a dis baronul Banffy despre ex-lex.

Rakovsky declară, că partidul popo
ral nu va face obstrucţie contra indem
nităţii.

După acésta majoritatea a votat 
proiectul.

SCIRILE DILEI.
— 20 Martie y.

După Croaţi —- Italienii. Valurile 
demonstraţiunilor antimaghiare din Agram 
au trecut şi în Fiume, cu deosebirea înse, 
că aici nu Croaţii, ci Italienii au demon
strat contra Maghiarilor. O cetă de Ita
lieni au asediat alaltăerî prăvălia unei 
firme, cu inscripţie maghiară, pretindând 
înlăturarea inscripţiei ungurescî. Curând a 
intervenit poliţia, şi a împrăsoiat pe de
monstranţi, după ce aceştia au bombardat 
cu pietri câte-va ferestri. S’au făcut patru 
arestări.

Conferenţă episcopéscA. Alaltăerî 
s’a ţinut o conferenţă episcopéscá în pa
latul primatelui din Buda. Dintre archie- 
reii român! uniţi au luat parte I. P. S. 
Sa metroplitul Dr. Victor Mihályi (Blaşiu). 
P. S. Sa episcopul Dr. D. Radu  (Lugosiű) 
şi vicarul episcopesc de Oradea-mare Dr. 
A. Lauran. S’a desbătut planul de învă
ţăm ânt în pedagogiile (şc0le normale) ca
tolice şi asupra cestiunei studiului reli- 
giunei în şcoleîe de repetiţie catolice. A 
fost o lungă discuţie asupra întrebărei, că 
autoritatea bisericéscá séu statul sé dea 
concesiune pentru esamenele private la 
pedagogiile catolice? Resultatul discuţiunei 
a fost, că acordarea acestui fel de con
cesiuni aparţine sferei de drept a epis
copului.

Pusei pentru România. Am anunţat 
acum câteva <̂ ile , că guvernul român a 
comandat la fabrica de arme din Steyr
60,000 pusei sistem Mannlicher. In privinţa 
acésta aflăm următorele aménunte în 
(Jiarul „Informátorul“ din Viena: „Guvernul 
român a încheiat un contract cu fabrica 
de arme din Steyr, ca comanda de 60.000 
pusei sé se facă pănă la sfârşitul lunei

potolesc cele bârne !u — „Nu slobod, trebe 
duce apa la casa ceea“. — „Domnule, 
casa aceea nu-i a mea, şi-i tocmai lângă 
vale, póte sé scótá apă cu cofa şi cu ciu- 
bérul, a mea e mai departe, lasă-raă“. — 
Şi jandarmul l’a îmbrâncit şi l’a luat de 
piept şi i-a rupt cămaşa şi T a  adus ares
tat la cancelaria notarului. — „Asta-i 

i lege?“ striga bietul om în desperarea sa. 
„Na, rupe de pe mine şi hainele, sé nu-mi 
rémáná nicî atâta, décá-i aşa legea!“ — 
„Mniezuo t u o ! tu chişbiro ?" réspundea 
jandarmul, „Varata ţie!“

Atâta  rigóre estremă în aplicarea ira
ţională a „regulamentului“, atâta sălbătă- 
cie faţă cu un om sdrobit de atâta neno
rocire, nu mi-am putut închipui...

Şi mi-am adus aminte de nisce con- 
dicuţe, ce portă jandarmii cu sine ca jus
tificare.

Era pe la 1882 séu 1883, când în 
locul „persecutorilor“ călări, carî făceau 
poliţia rurală pănă atuncî prin Bihor, se 
introduseră gendarmii. Eram în Beiuş şi 
dedearn lecţii la copilul unui legător de 
cărţî. Aici s’au adus spre legare tote con- 
dicuţele jandarmilor de curând veniţi. Ca 
introducere era în condicuţe o descriere

Iulie. Iii curând va pleca la Steyr un de
legat al ministeriului de résboiu român, 
pentru ca sé asiste la fabricarea acestor 
pusei“.

Academ ia  Română a ţaiut er! la 
óra 1 p. m. şedinţă publică în localul séu,
— calea Victoriei 135. D-1 I. Bogdan, 
membru corespondent, a cetit memoriul 
d-sale despre „Cnezii români“.

Ungurii din România. „M. Szó“, 
care este fóia cea mai înverşunată contra 
naţionalităţilor, scriea mai deunădî despre 
asuprirea Ungurilor din România. Diarului 
şovinist îi răspunde categoric „Bukaresti 
Magyar Újság“ în u rm ătore le : In Ro
mânia 150,000 Maghiari în permanenţă îşi 
câştigă pânea, pe care acasă nu o pot 
găsi. Unde se află în grupuri mari, pot 
s0-şî constitute societăţi, să întreţină şcoli 
şi biserici. Nimeni nu-i opresce între zi
durile societăţilor, şcolilor şi bisericelor 
lor a trăi unguresce. Nu este adevérat, că 
le-ar merge rău Ungurilor în România, 
unde industria şi comereiul unguresc încă 
sunt primite cu mai multă simpatie, decât 
cele din alte state“.

Alegere pentru sinodul archidie- 
cesan. Adi, în 2 Aprilie n. s’a ţinut aici 
în Braşov sinodul electoral clerical al 
tractului Braşov, pentru alegerea unui de
putat din cler la sinodul archidiecesan. A 
fost ales cu unanimitate de voturi părin
tele protopop Vasilie Voina.

D-1 profesor Grigore Tocilescu va
ţiné la Ateneul român un ciclu de trei 
conferinţe pentru escursiunea în Italia. 
Conferenţele se vor tiné în ordinea urmă- 
tó re : Miercuri, 19 Martie 1903: Roma cu 
monumentele şi museele sale. Sâmbătă, 
22 Martie: Catacombele şi împrejurimile 
Romei. Mercurî 26 Martie: Neapoli şi 
Pompei. Conferenţele vor fi însoţite de 
proecţiunî.

„Pentru intenţiun!“. Este cunoscută 
gheşeftăria detestabilă, ce o fac unii din
tre preoţii catolici cu sfintele liturghii, 
răspândind cărţî, reviste, diare politice şi 
pănă chiar diare umoristice maghiare 
chiar şi printre preoţii românî-uniţi şi 
cerând în loc de abonament, săvîrşirea de 
liturghii. Unul dintre preoţii aceştia ghe
şeftari este Markos Gyula, redactor al 
diarului umoristic „tierko Pater“. — După 
cum cetim acum în „Alkotmány“ episco
pul acestui preot gheşeftar, baronul Hor
nig din Vesprim într’o pastorală de curând 
publicată, condamnă în termeni severi 
purtarea frivolă a lui Markos, care de 
dece anî şi-a părăsit diecesa, fără învoirea 
episcopului şi locuind în Pesta se ocupă 
cu comerciul celor sfinte. Tot-odată se 
atrage atenţiunea tuturor preoţilor, că 
sprijinind acéstá gheşeftărie, se fac com-

a populaţiei românescî din acele părţi. 
Descrierea era scrisă cu mâna, pe semne 
fiindcă cei mai mar! s’au jenat să tipă- 
réscá asemenea lucruri. Numai canibalii 
puteau se fie deserişî în aşa colori, cum 
era descrisă acolo populaţia română bi- 
horeană. Poporul acela blând şi umilit 
era presentat ca un fel de popor barbar 
şi sălbatec. Regret, că nu mî-am făcut 
câteva escerpte idin acea descriere, dér 
póte o vor fi vă^ut’o şi alţii, orî póte va 
fi existând şi astăzi, póte chiar tipărită. 
Cine scie? — Décá descrierea aceea era 
generală şi decă instrucţiile şi regulamen
tele se aplicau faţă cu populaţia nostră 
conform acelei descrieri, atuncî nu mé mir 
de loc de bruscarea ne mai pomenită a 
unui om nenorocit şi desperat.

Faţă cu ómenii semi-selbaticî, o ase
menea atitudine póte ar fi, decă nu de 
scusat, cel puţin de esplicat.

Veni cu acea ocasie şi un învelăto 
de la o şcolă de stat din apropiere. Um
bla cu nasul pe sus şi suferia de o gran
domanie fără păreche. Am trecut cu dân
sul printre ruinele caselor. Pletele plângeau 
de ţi-se rupea inima, scoţându-şî din foc 
sdrenţele arse ale hainelor, era o scenă
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plici de infracţiuni grave, pentru cari se 
prevăd aspre pedepse canonice.

Actisare de „criinen laesae“ contra 
unui student maghiar. Studentul Otto 
Hoffmann, unul dintre conducătorii tine- 
riraei universitare a fost tras în cercetare 
pentru discursul ţinut în grădina politech- 
nieului. In aoest discurs a comis „crimen 
laesae Majestatis“ şi delictele de aţîţare la 
împotrivire contra autorităţilor şi aţîţare 
la resvretire. Hoffman a însărcinat pe de- 
putatutul Lengyel Zoltán cu apărarea. 
Diarul „Független M - g “, din care luăm 
acestă scire scrie relativ la acesta ur.mă- 
tórele: „Avem încredere în independenţa 
justiţiei maghiare patriotice şi aşteptăm 
în linişte sentinţa“.

Socialiştii şi Românii. Fiţuica so
cialistă din Pesta agită pentru congresul 
socialist, ce se va ţine la 12, 13, 14, 15 
Aprilie la Salonta (Bihor) şi îndemnă co
munele românescî din acelea părţi să tri
mită câte 2 „deputaţi.“ (In posta Redacţiei 
întrebă şi pe T. 0. din Blaşiîi, că cine 
merge de acolo la congres?J In corpul 
fiţuicei mai vedem următorele frase: „Ori 
ce învăţătură resăresce (!) aceea are duş
mani. Noi dorind să trezim (!) poporul ro
mân apăsat din somnul cel de mórte, în 
care se află, am pornit „V. P .u, ca prin 
ea să răspândim socialdemocraţia, mân- 
tuitóre printre llovnânî. învăţăturile nóstre 
îs bune şi le plac Românilor (?)... De altă 
partidă, de alţi ómení, de altă fóie: pă- 
zeşte-te R om âne! Fiţuica mai publică şi ur
mătorele verstirî:

„Haideţi fraţi în tr’o unire 
Ţ âra nostră e ’n  perire.
Aste ziduri şi palate 
Unde zac mii de păcate 
Haideţi a  le dérírna.“

Exposiţia lucrărilor făcute de calfe 
şi ucenici. Exposanţii, cari nu şî-au tri
mis obiectele destinate pentru exposiţie 
sunt învitaţî a şi-le preda în localul de la 
noul „Gewerbeverein“ pănă mâne, Vineri 
dimineţa.

Meteor. Nu e vorba de óre-care „ro
man* cu aoest nume, ci de un adevărat 
meteor, ce s’a arătat pe ceriű după o 
mare furtună în Timişdra. Meteorul lu
mina ca < îua şi strălucirea lui a ţinut 
cam 11/2 secundă. La 3 diminâţa a că(Jut
0 mare plóie cu grindină.

Cutremur în Ierusalim. In Ierusalim 
a fost un cutremur de pământ puternic. 
Intr’una din nopţile trecute, pe la césurile
1 de dimineţa, s’a produs cutremurul, 
producând o mare spaimă printre locuitori. 
Toţi călugării au început să tragă clopo
tele  de la biserică şi să facă rugăciuni. 
S’au produs şi câteva stricăciuni.

copleşitore de duioşie. — „Ah! De mult 
dóriam să văd asemenea scene. Este un 
deliciu superior aşa c e v a !“ dise învăţă
torul.

— Domnule, îi răspnnd eu, să nu mai 
repeţi asemenea vorbe, căci de te spuiu 
omenilor ăstora, cât sunt ei de blăjinî, o 
se te pârlescă de viu si o să te vedem în 
curând ca pe vaca asta umflată. Alăturea 
de noi era o vacă arsă şi umflată.

** *

N’au trecut decât doi anî de la ca
tastrofa din Lozna. Omenii şî-au ridicat 
din nou casele şi şurile, fetele şî-au re
făcut zestrea, unele s’au măritat. Numai 
câte o bârnă pârlită, rămasă întregă şi 
vîrită între cele nouă, se mai vede la ca
sele reedificate, şi numai suvenirea tristă 
â acelor dile ni-se mai revocă în memorie 
şi inimă.

*
lntr’aceea radele sórelui de tomnă 

ating vârful de la „Dealul Leşului“ şi de 
la „Dealul Căpăii“ din ce în ce mai oblice, 
până ce se ascund după „Dumbravă“ în 
partea  dinspre Cozla.

Intrarăm în casă.
Delaletea.

Efectele reformelor în Turcia.
„Cronica“ primesce din Macedonia 

următorea scrisóre;
Joia trecută mai mulţi turci din co

muna Nijopole s’au dus în comuna Oajan 
ca să aducă pe miresa tînărului mire 
Mehmed. Pe drum nunţaşii călare şi în
armaţi pănă în dinţi, au comis mai multe 
brutalităţi prin satele creştine.

Trecând prin comuna românescă 
Térnova, ei au mers la biserică, şi acolo 
aşe<Jându-se în rénd, au început să tragă 
cu puşca, diua namiada mare, în clopot
niţă, în ferestri, spărgând gemurile, în 
icóne causând pagube însemnate. Spaima 
în comună a fost de nedescris. Copii şi 
bătrâni, femei şi bărbaţi, s’au închis în 
c&să, crezând că au întrat bandiţii bul
gar*.

După ce turcii au plecat, notabilii 
roMâni din Térnova s’au dus la Bitolia şi 
âu depus o plângere la consulii rus şi 
austrisc, cari s’au dus imediat la valiu şi 
au stăruit să ia măsuri urgente în contra 
rőu făptuitorilor.

Valiul însoţit de consul! şi de-o 
trupă de soldaţi, s’a dus la faţa locului, 
unde au fost chemaţi şi autorii vinovaţi. 
După ce au subscris o declaraţie, că vor 
despăgubi tóté stricăciunile făcute la bi
serică, bandiţii turci au fost trântiţi la pă
mânt şi în faţa locuitorilor au fost crunt 
bătuţi. Apoi au fost legaţi şi trimişi în 
ínchisóre la Bitolia.

Fapta  acésta a pus mare grózá în 
satele turcesci dmprejurul Bitoliei.

Lumea a început să siintă efectele 
reformelor.

Institutul regnicolar reg neg
pentru meteorologie şi pentru magnetismul 

terestru.
De la prim ăria oraşului Braşov primim spre 

publicare urm ătorul apel subscris de d-1 Dr. Ni- 
colae de Konkoly- Thege, directorul institutului reg
nicolar reg. ung. pentru  meteorologie din Buda
pesta, deputat dietal, etc.:

Avênd înaintea mea modelul de la 
observatoriul parisian creat ide reposatul 
admirai Mouchez, m’am cugetat bine şi 
m’am hotărît să întreprind înfiinţarea unui 
museu meteorologic şi astronomic şi la 
institutul regnicolar reg. ung. pentru me
teorologie, care se află sub conducerea 
mea. M’a încuragiat la acestă întreprin
dere faptul, că admiralul Mouchez în 
acestă lucrare a sa a ajuns într’un timp 
de tot scurt la un résultat prea strălucit, 
fără ca prin crearea frumosului şi preţio
sului său museu să fi încărcat budgetul 
institutului său.

Am ajuns deja la un résultat sur
prinzător, chiar strălucit, pentru-că per- 
sóne ilustre din patrie, anume: groful K á
rolyi Alexandru, groful Béla Széchenyi, 
dómna Alexandru Hegedűs, baronul şi 
baronésa Béla Liptay, Franz Hopp, precum 
şi galantele firme streine : cavalerul Dr. 
Sigismund Merz, Dr. Rudolf Steinheit, Dr. 
Max Hauly, Dr. Carol Zeiss şi „Schott şi 
consoţii“, mai departe Wilhelm Lambreeht
— au dăruit institutului atâtea obiecte şi 
de un preţ aşa de mare, că în urma aces
tor daruri inventariul museului de lângă 
observatoriul meteorologic reg. ung. nu
mără deja peste 400 de numere cu o va- 
lóre de 40,000 corone.

După-ce Escelenţa Sa d-1 ministru 
de agricultură a luat în budgetul anului 
1903 o sumă considerabilă pentru edifica
rea unui palat pe séma institutului regni
colar reg. ung. pentru meteorologie şi 
magnetism terestru, de aceea putem con
sidera timpul ca forte apropiat, când sci- 
inţa nostră se va muta şi aşeda cu tot 
confortul în propria sa casă. In acâstă casă 
nouă am de cuget să întocmesc museul 
şi 'să reservez pentru aşedarea cadourilor
3 sale, fiind tendinţa mea de a mări mu
seul cât se póte şi a-1 desvolta într’o in- 
stituţiune sciinţifică, care fâcênd servicii 
celor interesaţi şi tinerimei stúdiósé, să 
fie totdeodată şi o podóbá pentru capitală 
şi un ioc de a puté vedé într’ênsul obiecte- 
rarităţi.

împrejurările menţionate mëîndémnâ 
a mă ruga de nou de publicul cel mare, 
ca — décá se află în posesiune de instru
mente séu modele vechi séu nouă, cărţi, 
chipuri, fotografii, tellurii, orológe séu şi 
alte obiecte vechi aparţinătore specialită
ţilor meteorologiei, astronomiei séu me- 
chanicei, de cumva nu le conservă din 
pietate în casa familiară drept obiect de 
aducere aminte — să aibă bunăvoiriţâ a

dona aceste obiecte pe séma museului de 
lângă institutul regnicolar reg. ung. pen
tru meteorologie, când acesta se va afla 
organisât gata; aci obiectele donate vor 
fi luate în inventariu, şi apoi vor fi es- 
puse stând la disposiţiunea publicului ce 
se interesézà de asemenea obiecte.

In interesul causei îmi iau voie a re
comanda rngarea mea cu tdtă căldura de
clarând aci, că sunt gata a primi ori ce 
comunicări referitore la acest obiect cu 
cea mai mare mulţămită.

Numele donatorilor marinimoşi am 
de cuget să le scriu pentru vecinică amin
tire pe o tablă comemorativă, care o 
voiü aseçla în museu.

ULTIME SCiRI.
Budapesta, 2 Aprilie. In conti

nuarea desbaterei proiectelor de lege 
militare în cameră a vorbit eri şi 
Bartha Miklos contra. El a reai 
miutit între altele caşul condolenţe- 
ce ă  adresat’o camera şi senatul 
român în Decemvrie 1902 familiei 
reposatului Dr. Ioan Raţiu din inci
dentul morţii acestuia. Raţiu, clise 
Bartha, a fost preşedintele acelui 
comitet român, care a năsuit a rupe 
Ardâlul de Ungaria etc.; el a fost şi 
condamnat şi a suferit închisore. 
„Ei, domnilor, — esclamă Bartha — 
când more un aşa om şi corpurile 
legiuitore ale unei ţeri vecine con- 
dolĂză la mortea acestui om, atunci 
nici guvernul acesta, nici ministeriul 
afacerilor streine n’ar fi fost permis 
se tacă ca nisce muţi, se facă pe 
modestii şi se inghită la gălusce“.

Constantinopol, 2 Aprilie. Podul 
drumului  de fer spre Constantino
pol, situat aprope de localitatea 
Mustafa paşa (vilaetul şi sandjacul 
Adriano pol) a fost aruncat în aer 
prin dinamită, de o bandă bulgară. 
Comunicaţia cu Constantinopolul a 
fost întreruptă.

Sofia, 2 Aprilie. D a n e w  a is- 
but.it a*şî reconstitui ministeriul. In 
loon-1 lui Papricoff a în trat în guvern 
stambulovistul Savoff.

Cetwje. 2 Aprilie. Ţarul a tr i
mis principelui Nichita al Munte- 
negrului opt baterii de tunuri.

l)e?kueb, 2 Aprilie. Seminţiile 
albanese contrare reformelor au ase
diat doue oraşe. O trupă de mai 
multe mii a împresurat satul Vutsici 
şi a pretins estradarea gendarmeriei 
formată din creştini. Caimacamul a 
împlinit pretensiunea. Albanesii s’au 
retras insultând pe Şerbi şi derî- 
mând doue biserici serbesci. A doua 
cetă de Albanesî au împresurat ora
şul Mitrovita şi au început se-1 bom- 
bandeze. Garnisona i-a respins, tă 
când ârăşî liberă calea spre Mitro- 
viţa. Albanesii pregătesc un atac 
contra oraşului Prizren. Iritaţiunea 
printre creştini e la culme.

Constantinopol, 2 Aprilie. P 6rta  
a trimis din Salonic şi din alte oraşe 
tote trupele disponibile la Mitroviţa. 
Cercurile diplomatice sunt unanime 
în părerea, că a sosit momentul, ca 
Turcia se facă ordine şi se reprime 
mişcarea albanesă.

L ite ra tu ră .
A apărut:

„Femeia şi Familia“ nr. 5 cu con
ţinut variat. Relevăm următorele articole:
1, Alfons Dciudet, biografie şi o novelă 
de acest autor. 2, Doliul văduvei de A. 
Theuriel. 3, Ioan Lupul, novelă din italie- 
nesce. 4, Legenda Bosforului 5 Dancu, de 
M. Gorki. 6, Felurimi. 7. De ale bucătă
riei. 9, Moda etc. Apare de 2 ori pe lună. 
Abon. anual 10 cor. România 14 lei. Pro
prietari şi redactori: S. Moldovanu şi I. E. 
Prodan, Sibiiu.

—„ B a la d e p o p o ra le“ de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracteriseză fantasia poetică a popo

rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat ou nu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se pote 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

D i v e r s e .
P oesii te legra fa te . Marele diar en- 

gles „Times“ publicase mai săptămânile 
trecute o poesie de Rudyard Kipling. Po- 
esia are titlul: „ The Settler* şi prâmă- 
resce munca şi pacea şi munca pacînică 
şi binecuvântările păcei. Curiositatea apa
riţiei nu zace a tât în valórea intrin
secă a poesiei, cât mai mult în faptul, că 
a ajuns la Londra prin Jir telegrafic, toc
mai din Africa sudică, unde petrecea Cham
berlain, şi unde se dusese şi poetul Kip
ling. In cheltueli de telegrame nici o ga
zetă nu e tocmai scrupulosă, dér apariţia 
poesiilor nici odată nu e a tât de urgentă 
ca să reclame imediat iutéla curentului 
electric, cu deosebire décá fie-care cuvânt 
al telegramei costă 3 corone. Şi a tâta  
e taxa pe cuvânt a telegramelor date din 
Africa de sud până în Anglia. „Times“ 
şi-a permis însă luxul, ca să-i cérá lui 
Kipling espediarea telegrafică a poesiei. 
Poesia conţine 385 de cuvinte prin urmare 
telegrafarea ei a costat 1155 cor. Nu prea 
sunt poeţi, cari să aibă admiratori a tâ t de 
sinceri, încât să-le solicite creaţiunile sub 
riscul color mai mari cheltueli; pot cânta 
acei poeţi mult şi bine binecuvântările 
păcei.

Din acest incident, lumea îşi mai 
aduce aminte, că s’a mai întîmplat nu 
de mult cu poesia englesă Our Lady o f 
the Sows, de a fost telegrafată pe chel
tuiala statului din Londra până la Canada. 
Anume în parlamentul Canadei un depu
tat a atacat vehement acest produs lite
rar, afirmând că vatămă şi dojenesce Ca
nada. Textul autentic al poesiei nu-1 avé 
însă la îndemână. „Părinţii“ Canadei se 
socotiră, că nu e vreme de pierdut când 
e vorba de onorul şi demnitatea patriei* 
Imediat după vorbirea deputatului, parla
mentul trimise o depeşă la Londra, ce
rând de urgenţă telegrafarea poesiei din 
capăt până în cap9t. Tot cuvântul a cos
tat o cordnă, dér a meritat cheltuiéla, do- 
vedindu-se, că poesia nu detrage nimic 
din onórea Canadei.

„ALBIM" Mut 4° credit şi ie economii
Baillai a B ra şo v .

Conspectul operaţiunilor în lnn& Ini Martie 1903.
I n t r a t e  :

Numërar ou 1 Martie 1903 . cor. 60,542*87
Depunerii, spre fructificare „ 188,243-28
Cambii rescumpërate . . „ 433,055-12
Conturî curente . . . . „ 55,185-50
împrumuturi pe efecte şi

alte împrumuturi . . . „ 37,141*50
M o n e t ă ................................ n 13,075-19
Jomisiunî, cupóne şi efecte „ 28,835-66
B ă n c i ..................... ..... „ 4,179-73
Interese şi provisiunl . . „ 29,731-91

16,363*—
cor. 866,353*76

E ş i t e :
Depuneri spre fructificare . cor. 163,424*17
Cambii escomptate . . . „ 379,521-—
Conto c u r e n t ......................„ 57,434*47
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi..................... ...... 29,253-—
24,397-08

Comisiuni, oupone şi efecte „ 18,823-70
Interese şi provisiunl . . „ 914-94
Spese şi salare . . . . „ 6,147-41

96.658 04
46,728-71

tfamărar ou 31 Martie 19( 3 „ 43,051-29

cor. 866,353-78

Dr. N. Vecerdea m. p . C. Aisër m. p.
dirigent. cassar.

iosif Oncio'd m. p
contabil.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşiaira“ 
din Hramov,

se pot procura urmátórele cârţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

j <s lângă portu l postai arătat, încă 25 bani pentru 
4»comandaţie.)

C ărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  şi 
co n ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O cart^ bună pentru a învâţa ou 
uşurinţa contabilitatea. Pagini I — ViII 4- 
218. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. p.)

„C urs com plet de coresponden ţa  
c o m erc ia lă “ de /. C. Panţu. Conţine 
mo dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman laţiuni şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţ iune ; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 8 cor. 20 b.
(“I-  2 0  b. p.)

A l do ilea  cap ito l d in  co n ta b ili
ta tea  d a p lă ,  de I. C. Panţu. Acostă bro
şură con ţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 

10 bani porto).
Un cap ito l din C ontab ilita tea  

d.uplă i e i .  C. Panţu. Tractez ă principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
pie. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.")

Procent, P ro m ilf In te rese  ş i  Teo
r ia  c o n tu r ilo r  cu,- ren te  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe q[il© într’un mod p rac t ic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-j- 10 b. porto.)

A apărut „ A lm a n a ch u l“ societăţii 
^Petru Maioru Budapesta 1901 cu un con
ţi t u t  bog-t şi ilustiat. Format 8° ou 144 
pagini. 1 reţul 4 corone. Se »află de vencj&re 
la Tipografia A. Mweşianu cu preţul ind - 
cat, plus 35 bani porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 1 Aprilie n. 1903.

Renta ung. de aur 4% . . . . . 121.55 
Renta de corone ung. 4%  • • • - 9 45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 l/2°/0 • 92 55 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4%  • 99.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare . . . 9410
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................2 1 50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168.— 
Renta de hârtie austr. . . ■. . . 100.6?)
Renta de arg in t  austr......................... 100.70
Renta de aur austr.............................. 121.90
Rente austr. 4°/0 de corone . . 101.20
Losuri din 1860.....................................  154 —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.03 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 735.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688.75
NapoleondorI . , ...........................19.05
Mărci imperiale germane . . . 116.97l/2
London y i s t a ................................  239.85
Paris yista . . . . . . . .  . 85 85
Note i t a l i e u e ................................ ..... 95.40

Cursu l  p ie ţe i  Braşov.
Din 2 Aprilie n. 1903.

Bancnot rom. Oump. 18.94 Yênd. 18.98
Argint român. » 18.70 r> 18.80
Napoleond’ori. n 19.04 7) 19.08
Q-albenî » 11.20 * 11.30
Mărci germane n 1 1 7 . - n 111 08
Ruble Rusescî j( —.— y1 —.—
Lire turcesc! 21.40 n —.—
Scris fonc.Albina 5% 1 0 1 .- » 102--

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

De vân4are
din mână liberă o  c a s ă ,  
cu 5 odăi, 2 bucătării, grădi- 
nă, curte spaţiosă, posiţia cea 
mai frumosă în Strada Căpi
tanului nr. 14 (Prund-Scheiu).

Informaţii tot acolo.

D e  v e n ^ a r e
doue clopote de ’biserică,,
în stare bună, în greutate unul de 
900 klgr., altul de 600 klgr.

Ofcrte se primesc pană în 30 
April e a. c

Cristian, lângă Braşov.
MARTIN ZERELLES.

H

Cruce séu stea dnplă, electro-magnetică
IE5 a, t e x it  2>Tx. SS©© '7 '.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă, şi înviorézà
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

caDeosebită atenţiune e a 
acest apara t vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uraigie, îaipedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioi6re, reumă, poiagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi m ultor altor bole, cari la  tractare norm ală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cance'arii mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari pieţuesc cu muiţămire invenţiunea mea si ort-cine pote examina aceste arestate- 
Acel pacient, care în decurs de 45 diie nu se va vindeca, i-se retrim ite bauii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

A trag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co ' f i ' de  cu aparatul „Volte“, de ore-c<. „Gasul-Volta“ a tât îu Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil ia morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.'

cor.

Expediţie din cen tra  şi locul de vendare pen tru  ţâ ră  si s tre in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v> colţul strada ' Kálmán.
«
«
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PILULELE mm; crai.ŢHU!4 sahselui
1  ale lui I .  X 9 S  I E  ^  H  O  I F 1 J E 1  !R -

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla, 
la cari ar lipsi o mică provisiune din acest escelent medicament de casă.

S’au recomandat şi se recomandă de cătră mulţi medici aceste pilule, ca me
dicament de casă, cu deosebire în contra tutui or suferinţelor, ce provin în urma 
relei mistuiri şi constipaţii, precum : p<rtutb>r<a i-i circuhţiunea feriei, suferinţa d< 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiuhea la crcerî hămorhoide (vîna de aur) 
şi c. 1. etc.

Prin calitatea lor purificătore de sâage au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bolelor ce isvorSsc din acesta, precum : gălbinare, dureri de cap, 
nervose şi a. m. Aceste pilule purificătore de sânge lucrâză 8şa de uşor, încât nu 
pricinuesc nici cele mai mici dureri şi pentru a îeea le pote folosi şi cele mai 
slăbite persone chiar şi copil fără nici o temere.

Aceste pilule pur ficătore de sânge s». prepară ve>rtabde singur num i în farmacia 
„ z u m  ş o l d  R e i c h s  ap  f e l  “ a lui J. P S E R H O F E R  în VIENA, Singerstrasse 
Nr. 15. şi costă o cutie cu 15 pi’u 'e 21 cr. v. a. Un sul cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. 
D6câ se tr mite suma tanilor înainte, costă un su cu pilule 1 fl. 25 cr. înclusive 
cu porto, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 c r , 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl, 20 cr. Mai puţin de un sul nu se pote espeda.

NB. In urma lăţirei lor celei mari, se imit&ză aceste pilule sub di teri te for
me şi numiri, do aceea se face rugarea a cere anume „PILULE purificătore de 
sAnse“ ale lui I PSEHHOFER, şi n u m a i  acele sunt veritabile, a căror instruc
ţiune pentru folosire este provâcjută cu iscălitura I. Pserhofer* şi cari portă pe ca 
pacul cutiei tot aceeaşi i s c ă l i t u r ă  în  c o l o r e  r o ş i e .

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestor pilule, mulţămesc 
pentru redobândirea sână'ăţii după cele mai varii şi grele bole, lăsăm se urmeze

aci., puţine numai, cu observarea, că ori cine au întrebuinţat odată aceste 
piiuie, l e  r e c o m a n d ă  m a i  d e p a r t e .

cutia cu escelentele D.*V. pi'ule purificătore de 
sânge, şi după o întrebuinţare mai îndelungată 
s’a vindecat.

Cu distinsă s+imă

Kőin, 30 Aprilie 1893 
Stim. D-le Pserhofer ! Binevoesce de a-*r I 

trim ite âtăşl 15 suluri din escelentele D-Tale 
pilurl pentru curăţirea sângelui cu ram bursă 
poştală. Cu acéstá oc sie Vé aduc mulţăminle 
mele pentru  efectul de minune al piiurilor 
D-tale.

Cu distinsă stimă,
F ran z  Pavlistilă., Kőin, Lindenthal.

Hrasdie, lângă Flodnic, 12 Sept 18H7.
Stim. D -le! A fost voinţa lui Dumnedeu, 

că pilulile D.-V. au ajuns în manile mele, şi 
r e s u 'tatul dela acestea îl atribui D.-V. Mă re- 
cisem în patul de leusiă astfel încât nu mai 
puteam lucra ş ; aşi fi signr de mórtA, décá nu 
m ’ar fi scăpat miaunatele D -V. pilule. Dum- 
necleu Vé b'necuvinteze de miî de ori. Am 
confienţă, că pilulele D.-*r. mé vor face de to t 
sănătosă, aşa precum a folosit, şi altora

Tltei’e s ia  Hjnilie.

Wiener-Neustadt, 9 Dec. 1887.
Stim. D-le! In numele m ătuşei mele de 6‘0 

ani îţi esprirn cea îuai că ld irosă muiţămire. 
Densa a suferit ani de catar la stomac cro
nic şi de apă. Viâţa ’i era i.n chin şi se credea 
deja de perdută. P rin  întâmplare a căpătat o

J ose fa  W eiaizettel.

Eichengraberamt bei Grohl, 27 Martie 18s9.
Stim. D-le ! Subsemnatul se rogă a mai tri- 

mife 4 suluri cu pilulele D -V. î i adevăr fo'o- 
sitore şi esceleiite. Nu pot întrelăsa ca se Ve 
esprirn recunoscinţa mea în privinţa va'orei 
acestora pilule, şi le voiil recomanda .unde nu
mai se va t ute tu tu ro r suferindilor. Ve autori- 
sez, ca acestă a mea m uîţăm ită se o folosiţi 
după plac şi ce cale publică.

Cu distinsă stimă I g n a z  H a l i n .

Gotschdorf bei Kohlbach. Oestr.
Schlesien,. 8 Oct. 1888.

Stim D -’e ! Ve rog a-mi trim ite un sul cu 
6 cutii din pilulele D.-V. universale pur ficătore 
de sânge. Numai minunatelor D.-V pilule am 
se mulţămesc, că am scăpat de o s-tferinţă de 
străine, care m’a chinuit f, ani. Aceste pilule 
n ’are se-ml lipsescă nicl-odată şi esprirn prin 
acesta mulţamirea mea cea mai căldurosă

Cu cea mai mare stimă 
A n n a  Zw ick l.

L i p i i r i  îlaiiteflfiAi, b ă
din Bregenz. O buteliă 2 fl. 60 cr., o 
jum£t. but. 1 ii. 40 cr., */4 but. 70 or.

Alofid QniDPÎPQllQ cel mai bun mij ioc
Alulltl a llluliuaM , în contra tuturor su

ferinţelor reumatice: durerilor la şira 
spinării, junghiuri, ischias, migrenă, 
dureri nervose de dinţi, dureri de cap, 
junghiuri ia urechi etc. 1 f l . 20 cr.

linii natul Balsam englezesc,
d^la I. i’fserhofer, 1 sticlă 50 cr.

Balsai contra flceratnrei,
mulţi aul recunoscut ca cel mai sigur

remediu contra suferinţelor de dege 
rătură de tot fel iul, precum şi spre 
vindecarea ranelor forte învechite, 1 
borcan 40 cr., cu poşta francată 6o cr.

»la S l - î n m a r a l t , x
tificarea stomacului şi nervelor.

1 litru 3 fl., !/2 li
tru 1 fl. 60 cr., y4 

litru 85 cr.
de I. Pî*erhof**r, 
de un lung şir de 

ani recunoscută ne medici, ca cel mai 
bun mijloc pentru crescerea părului,
1 borcan elegant adjustat 2 fl.

jnţn (Picăturile din Praerav j Dloot
luluj în contra stomacului 1 lUUl

Balsam în contra pşilor,

stricat a msstuirei rele greutăţi de tot- 
•feliui. un me^icao^ent. de casă escelent
1 flacon 22 or.. 12 flacône 2 fl.

mijloc pro
bat în con

tra  umflăturei la gât. 1 flacon 40 cr., 
cu trimiterea fraucată 65 cr.

de 1. Pserhofer, 
j un medicament

de casă forte cunoscut şi escelent în 
contra catarului, reguşelei, tusei spag- 
modice etc. 1 sticlă 50 cr., 2 sticluţe 
di tnpreună cu trimit, franco l;fl 50 cr.

de prof. S an d e i,  la 
j rane din lovitură şi 

împunsătură, la iot feliül de bube rele 
şi la umflături îuvechne, ce se sparg 
periodic la pijióre la deget, la rănile 
şi aprinderile de tiţe şi la multe alte 
suferinţe de acest soiü, s’a probat de 
multe ori. 1 borcan 50 cr., cu trimi
terea francată 76 cr.

ire universală p t o M  d»nu,
Uu medicament de casă escelent, con
tra  tuturor urmărilor dige^tiunei stri
cate; precum: durere de cap, atneţâlâ, 
cârcei la stomac: aerélá în gât, sufe
rinţe hămoroi *e, constipaţiune etc. etc. 
Un pa het 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite s e  m a i  a f l ă  tote specialităţile farmaceuticeJndig^ne şi străine, anunţare prin tote diarele Ausiro-Ungare şi la eas când
unele din aceste specii nu s’ar afla în deposit, se vor procura la cerere prompt şi îeftio.  ̂ ____

— T r i m i t e r e a  cu p o ş t a  se efect» ^ză iote, d6eă se trimite preţul înainte, comande mai mari si cu rnmbursa, a preţului. ns

I. PSERHOFER, farm acia „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.
Ca veritab ile  sunt a se p riv i n u m ai acele pilule, a c ă ro r  instrucţiune eote pruve<fută cu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi c a ri portă  pe ca 

p acu l f le -c ă re i cutii tot aceeaşi is că litu ră  în  co löre  roşie .
Sc-u-tite prix i jgfetraavţă, d.e rra.a>rc^ Ş̂ - a^ostxă,. ^  Imitaţia se  pedepsesce aspru .

Tipografia A. Mureşiauii, Braşov.


